

特邀策划：褚严明 万志强
统筹：马四新 张洪涛
组版编辑：窦瀛 校对：郭怡晨
电话：15936958629
邮箱：zkrbdy@163.com



履职担当 创先争优

奋力描绘教育体育事业添彩画卷

—2019年全市教育体育工作要点速读

记者 张洪涛 通讯员 万志强 文/图

核心提示：2月1日，市教育体育局挂牌成立，标志着我市教育体育事业在融合创新发展中迈出重要一步，这在全市教育体育事业的发展历程中具有里程碑意义。

3月11日，副市长王少青对教育体育工作作出批示：“希望广大教育体育工作者，在新的历史起点，不负市委、市政府的殷殷重托，不负全市人民的热切期盼，促进队伍融合，提升履职能力，强化担当作为，为开创周口教育体育事业新局面作出新的更大的贡献。”

3月13日，2019年全市教育体育暨党风廉政建设工作会议召开。市教体局党组书记张建梁强调，要狠抓落实，全面推进全市教育体育工作稳中求进、创先争优，实现高质量发展，让改革和发展红利惠及民生，为周口更加出彩、全面建成小康社会贡献力量。

近期，市教体局出台《2019年教育体育工作要点》，梳理全年工作，实行台账管理，构建精细严实、管理高效、压茬推进的工作机制，按照“整体推进、重点突破、改革创新、彰显特色”的基本思路，在市委、市政府的坚强领导下，坚持融合发展、稳中求进总基调，奋力开创新时代教育体育工作高质量发展新局面、描绘教育体育事业添彩画卷。

本报特撷取部分教育体育工作要点，以飨读者。

★党的建设作统领

加强对教育体育工作的全面领导。开展“党支部建设年”活动，深入贯彻《中国共产党支部工作条例（试行）》，开展“两化一创”强基引领行动，抓牢“三会一课”，成立教育工委，推进党支部标准化、规范化建设；加强意识形态工作，把握意识形态工作领导权、主动权、话语权；加强党风廉政建设和机关政风行风建设，大兴调研之风、学习之风。

★立德树人把方向

全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，把社会主义核心价值观融入教育教学全过程，深入开展理想信念教育、爱国主义教育、中华优秀传统文化教育和革命传统教育，引导和帮助学生把握人生方向、扣好人生第一粒扣子。以凝聚人心、完善人格、开发人力、培育人才、造福人民为目标，不断提高教育质量，全面实施素质教育，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

★智慧校园促共享

在全市构建“互联网+”智慧教育体系，推进智慧校园建设，初步形成“标准统一、应用驱动、多方协同、覆盖全市”的教育资源公共服务体系。全市乡镇和乡镇以上各级各类学校100%实现互联网宽带接入，优质教育资源100%推送到全市所有宽带接入学校的的所有班级，50%以上的教师具备应用能力，确保全市优质教育资源实现共建共享。

★学前教育更普惠

继续实施《周口市第三期学前教育行动计划》，全市新建、改扩建幼儿园86所，增加学位1.4万个。力争使全市学前三年毛入园率和普惠性资源覆盖率分别达到90%和82%，推动学前教育普及普惠发展。

★义务教育更均衡

修订完善全市《农村义务教育学校布局专项规划（2016—2022年）》，建好乡村小规模学校和乡镇寄宿制学校。落实《周口市消除大班额专项规划》，规划新建、改扩建一批城镇学校，加强招生管理，确保义务教育阶段大班额比例在12%以内，超大班额比率明显下降，起始年级无超大班额。力争使西华县、淮阳县、太康县、川汇区通过义务教育发展基本均衡县国家评估认定，推进全市义务教育更加优质均衡发展。

★高中教育提质量

实施高中阶段教育普及攻坚计划和消除大班额专项规划，着力改善普通高中办学条件，化解普通高中大班额问题。



2019年全市教育体育暨党风廉政建设工作会议召开。



市教体局党组书记张建梁为先进单位颁奖。

争取省财政资金支持，加快推进非贫困县普通高中改造项目实施。深化普通高中教育教学和评价机制改革，创新人才培养模式，推动普通高中特色优质发展，做好实施新高考、新课程的前期准备工作，进一步提升普通高中办学质量。

★职业教育创特色

启动实施薄弱中等职业学校达标建设工程和高水平中等职业学校建设工程，支持周口联营职专和周口技工学校升专，以及周口职业技术学院升本工作。加强招生管理，提高高中阶段普职比例。加强教学质量诊断与改进，加快“双师型”教师队伍建设。开展职业学校学生技能大赛，提高职业教育教学质量。发展社区教育，开展省级社区教育示范区、实验区创建工作及全民终身学习系列活动。

★民办教育再规范

支持和规范民办教育发展，完善民办学校内部治理体系，依法依规办学、依法依章依规管理。根据属地管理和“谁审批、谁负责”原则，强化对民办学校的监管，对违法违规办学行为实行“一票否决”和“零容忍”，强化规范办学。贯彻落实我省《规范校外培训机构有序发展的实施意见》，规范校外培训机构办学行为，促进校外培训机构健康发展。

★中心城区教育再振兴

抓住百城建设提质机遇，重点推进“三个一批”，即腾置搬迁一批，用好现有教育资源；原址扩建一批，学校周边土地优先用于教育发展；规划建设一批，结合中心城区棚户区改造、新建住宅小区规划

队员。

★保障投入兜底线

继续开展基础教育经费保障年活动，确保“两个只增不减”，即确保财政一般公共预算教育支出逐年只增不减，确保按在校学生人数平均的一般公共预算教育支出逐年只增不减。落实教育费附加、地方教育附加和从土地出让收益中计提10%的教育资金用于教育的政策。确保教师继续教育经费不低于教师工资总额的1.5%至2.5%。确保各项教育资金专款专用，积极发展体育产业。

★队伍建设强基础

落实《全面深化新时代教师队伍建设改革的实施意见》，加强师德师风建设，开展“最美教师”评选、教师节庆祝等活动。落实乡村教师支持计划、小学全科教师培养计划，以及教师补充交流、绩效考核长效机制。保障教师合法权益，不断提升教师政治地位、社会地位和职业地位。搞好教师“五级”培训，抓好专兼职裁判员培训。

★安全和谐保稳定

完善校园及周边治安防控体系，打造200米安全区域。加强安全教育和安全演练，强化学校消防、校车、食品安全等安全管理，做好校园欺凌、反邪教等专项治理。扎实推进“平安校园”创建。坚持依法从严治考，确保高考、中考、研考等各种国家考试安全。落实信访工作责任制，防范化解教育系统重大风险。做好体育场馆、体育赛事及重大活动安保工作，确保各种大型体育活动平稳有序进行。^{②9}

全市民办教育管理工作会议召开

推动民办教育高质量发展

提升全市各级各类民办学校办学水平，具有很大的指导意义。

张建梁指出，要精准发力，推动民办教育高质量发展。要提高站位，进一步加强党建和思想政治工作，采取多种形式，搭建民办学校开展党建工作平台，做好民办学校基层党组织归口管理工作。要督促民办学校配齐配强思政课教师、辅导员，督促民办学校加强思想政治理论课和思想品德课教学，推进习近平新时代中国特色

主义思想进教材、进课堂、进头脑。要坚持底线思维，建立风险隐患台账，有针对性地进行预防，全面做好民办学校办学风险隐患排查化解工作。要以师德为首，严把聘用教师入口关，确保所聘教师学历达标、师德高尚、师风过硬。要加强培训，提高教师业务水平，着力优化教师队伍，保障教师合法权益。要加强监管，进一步规范民办学校办学行为，做到依法办学，按规定招生、按政策征订教材

教辅，按标准收费。要增强忧患意识，抓好消防安全、食品安全、防溺水工作、校园欺凌治理工作、疫情防控和意识形态工作，构建安全和谐的育人环境。要找准工作着力点，瞄准事业发展突破点，攻坚克难，共同谱写民办教育新篇章。

各县（市、区）教体局局长，分管民办教育的副局长及相关股室负责人，全市民办高中、中等职业学校及市直民办学校校长参加会议。^{②9}



张建梁到周口一高调研



本报讯（记者 张洪涛 通讯员 安稳 文/图）3月25日下午，市教体局党组书记张建梁一行到周口一高调研。

当天下午，张建梁首先传达了市委书记刘继标对周口一高的殷殷嘱托。张建梁说，今年市两会召开期间，刘继标书记专门听取周口一高发展情况汇报，要求相关部门切实解决周口一高发展中遇到的困难和问题，这充分体现了刘继标书记对全市教育发展的高度重视。

随后，张建梁听取了周口一高有关党的建设、教育教学、特色管理等方面的工作汇报（如图）。

面的工作汇报（如图）。

张建梁指出，学校班子和全体教师要提高政治站位，落实立德树人根本任务，全面贯彻党的教育方针，充分认识到周口一高在中心城区的重要地位，为我市社会发展培养人才。要不断改革创新，做好教材、课程和管理等方面创新，找出可复制、可推广的好做法和好经验，带动全市学校发展。要注重特色发展，根据学校的特点，立足当前看长远，精准定位，持续发力。要突出问题导向，不断提升教育教学水平，为国家培养更多栋梁之材。^{②9}

开创教育信息化和标准化考点建设工作新局面

本报讯（记者 张洪涛 通讯员 安稳）“我们要在市委、市政府的坚强领导下，提高站位、找准定位、做好本位、争创首位，全面开创我市教育信息化和标准化考点建设工作新局面。”3月29日，在2019年全市教育信息化建设和标准化考场建设推进会上，市教体局党组书记张建梁如是说。

为确保各项工作顺利开展，市教体局对2019年重点工作实行台账管理，明确责任，压茬推进。在当天的会议上，市教体局对教育信息化和标准化考点建设工作进行安排部署，确保强力推进。

针对标准化考点建设工作，张建梁要求，要加大投入力度，强力推进，确保全市标准化考点5月底前安装调试到位。5月底以前，必须建好“三室一厅”和标准化考场等，保证正常运行。各级教育考试机构要建立标准化考点系统联系人制度，对各考点的技术人员定期进行业务培训，培训合格方可上岗。要建立监督检查机制，强化对项目建设、验收和资金使用等重大事项的督查和指导，自觉接受纪检监察部门监督，确保标准化考点建设高标准、高质量完成。^{②9}

坚决筑牢学校安全防线



本报讯（记者 张洪涛 通讯员 葛永红 文/图）3月13日，市委政法委、市教体局、市公安局、市市场监督管理局、市文化广电和旅游局联合召开全市学校安全工作会议（如图）。市教体局党组书记张建梁出席会议并讲话，局长丁建清主持会议。

完善长效机制，狠抓安全制度落实，完善学校及周边治安综合治理机制，严格落实学校安全工作各项管理制度。要提升应急能力，狠抓重点领域整治。各学校要着力做好事故高发领域整治工作，确保重点时段学生安全。要增强防范意识，狠抓安全宣传教育。各学校要通过案例教学加强警示教育，让学生牢记安全常识，增强自我保护意识，提高自救能力。要加大监督力度，狠抓考核问责整改。要坚决筑牢学校安全防线，切实保障师生生命财产安全，维护全市教育系统和谐稳定。^{②9}